



Райхана Хизбуллина и друзья - коллеги

«В ожидании комиссии я всегда просил

именно Райхану Гайфулловну навести порядок»

Вместе с гостеприимной хозяйкой Р.Г. Хизбуллиной меня встречают З.А. Ахмадянов, отработавший в школе в должности директора 21 год, З.Ш. Сифиянова, учительница математики, завуч-организатор, Р.А. Мугатабарова, учитель родного языка. Они долгие годы трудились вместе с Райханой Гайфулловной, работающей в школе техничкой. Сегодня уже не употребляют такого слова, заменив его на громкое и кричащее «клининг-менеджер», но в своём рассказе я буду применять именно то, каким и называлась должность моей героини, которой она гордится.

РАБОЧИЙ ДЕНЬ - С ШЕСТИ УТРА

Райхана родилась в 1938 году в Азигулово. Отец погиб на фронте, а мама Асма, так и не выйдя больше замуж, растила дочь одна. Жили, как все, голодно.

Не хлеб, а отруби с крапивой,

С картошкой мёрзлой, с лебедой.

А я была такой красивой,

Такой не в пору молодой.

(Н. Астафьева)

Вспоминается Райхане, с каким наслаждением шелушили колосья и ели зёрна во время прополки полей, как по весне собирали гнилую картошку.

Окончив шесть классов, Райхана устроилась техничкой в школу. Её рабочий день начинался с шести утра. Немаленькие ноши дров приходилось носить, особенно трудно было подниматься с тяжестью на второй этаж. Протапливала печи и следила, чтобы не было угара. Выгребала и уносила золу. Наполняла доверху водой колоду, что стояла на улице перед входом в школу, чтобы дети могли помыть резиновые сапоги.

Полы в школе были некрашенные, поэтому деревянные доски скребли. Технички заготавливали веники в березняке, вязали и распаривали в кубовой, куда тоже натаскивали немалое количество воды. Воду кипятили и для питья детям. Сами и пилили дрова, кололи, складывали в поленницы.

Маленькой девочке приходилось работать наравне со взрослыми. Райхана говорит:

- Я никогда на судьбу не жаловалась, знала, что нужно трудиться. И всю жизнь так и проработала техничкой. При мне в школе пять директоров поменялось: Е.В. Кукушкин, Д.Х. Хасанов, А.З. Зайнуллин, З.А. Ахмадянов, Р.Г. Гайнанов. Выйдя на пенсию, я ещё два года отработала.

В разговор вступает Зуфар Ахмадянович:

- В ожидании комиссии с серьёзной проверкой я всегда просил именно Райхану Гайфулловну навести порядок. Только она могла прибрать так, что кругом была чистота, в которой играло солнце, за что её можно было назвать специалистом уюта. Труженица имеет диплом «Лучший по профессии» и множество почётных грамот.

Зайнап Шакировна дополняет:

- Мы её любили не только за чистоту и ответственное отношение к делу, но и за сердце, наполненное любовью. Она никогда и ни в чём не упрекала детей, а, наоборот, с каждым поговорит, выслушает, погладит по голове, прижмёт к себе. Когда учащиеся дежурили, то приносила им веник, тёплую воду и тряпку. Каждого ребёнка учила мыть, терпеливо показывая, как это делается. А уж если находила потерянные вещи, то подбирала и обязательно отыскивала хозяина.

ИНТЕРНАТСКИЕ - КАК СВОИ

С 18 лет Райхана начала работать техничкой и в интернате при школе. В 50-е годы в Азигулово открылась единственная татарская школа в области, поэтому в село съезжалось большое количество детей татарской национальности. В комнатах интерната стояли трехъярусные кровати, но мест для всех желающих не хватало. Райхана жалела детей и предоставляла им свой дом. Места было мало, ребята спали на полу, но зато имели возможность учиться.

Расия Мугатабаровна рассказывает:

- По сей день к Райхане Гайфулловне приезжают те самые дети, повзрослевшие, но не забывшие её доброго сердца и заботы. Привозят ей подарки, благодарят. А она каждого прижимает к груди и от счастья плачет. Райхана не имела своих детей, поэтому всю свою нежность отдавала чужим, считая их своими.

Райхана шесть лет ухаживала за больной матерью, у которой отказали ноги. Сама имеет инвалидность по зрению, но никогда не отчаивалась, а старалась всем помочь. Сейчас она посещает больных, приносит им гостинцы, утешает. А выращенными в огороде овощами и ягодами делится с нуждающимися.

Во время нашей встречи Райхана Гайфулловна говорила мало, а в какие-то моменты, когда гости начинали хвалить её, она закрывала лицо руками, словно стесняясь слов. А когда я прощалась с пожилой женщиной, так она, обняв меня, тихо улыбнулась и сказала:

- Тяжело было бы мне одной, если бы не дети, которых всех до единого помню, не мои друзья, с которыми рядом прошла моя простая жизнь.

И отчего-то нахлынули на меня запахи летних лугов, а в них закружились бунинские строки:

Есть на полях моей родины скромные

Сестры и братья заморских цветов:

Их возрастила весна благовонная

В зелени майской лесов и лугов.

Видят они не теплицы зеркальные,

А небосклона простор голубой,

Видят они не огни, а таинственный

Вечных созвездий узор золотой.

Веет от них красотой стыдливою,

Сердцу и взору родные они

И говорят про давно позабытые светлые дни.

Татьяна КОСТЫРЕВА